玉溪市着力构建全域现代化水网体系

本报讯(记者 浦美玲) 自在全省率 先启动全域现代化水网体系建设以来, 玉溪市着力构建"四纵四横""五水统筹" "三网联动""三片融合"的"44533"全域 现代化水网体系,为推进新时代玉溪市 水利建设奠定了坚实基础。

日前,记者从玉溪市水利建设工作 会获悉,该市将进一步探索有效路径,做 好水文章、建好标准田、护好水生态、抓好 农产业,努力提高用水效率、优化资源配 置、实现降本增效,促进现代农业发展。

玉溪地处滇中湖盆旱区,多年平均 水资源总量只有42.64亿立方米,仅占全 省2141亿立方米的2%,人均水资源量 1840立方米,远低于全省4535立方米的 平均水平。同时,由于地形地势复杂,水 资源时空分布不均。

作为全省水利开发较早的州(市) 之一,玉溪目前基本建成集防洪、排

新时代 新征程 新伟业

涝、灌溉、供水于一体的水利基础设施 体系。2020年11月,玉溪市高质量组织 完成《玉溪市全域现代化水网建设规 划(2020-2035年)》编制,着力构建 "44533"全域现代化水网体系,累计规划 项目9.82万件、总投资1396亿元,涉及9 个县(市、区)和水利、农业农村、自然资 源、湖泊管理等11个部门。截至2022年 底,全市累计建成各类水利工程37.35万 件,水库、坝塘、水(窖)池等蓄水工程总 库容8.27亿立方米,水利工程年供水能 力13.32亿立方米,耕地有效灌溉面积 111.76万亩。

针对近年来持续干旱影响,区域性、 水质性缺水问题更加突出的水安全形

势,以及运行管理机制落实不严、重建轻 管、部门职责交叉条块分割、后续管护资 金缺乏等困难和问题,玉溪市委、市政府 将认真践行习近平总书记"节水优先、空 间均衡、系统治理、两手发力"治水思路, 通过八个"着力",补齐水利工作短板,着 力破解"玉溪之旱",加快构建玉溪全域 现代化水网体系。

着力抓好全域现代化水网规划建 设,把握国家启动新一轮水利工程和 《云南省基础设施建设补短板三年行动 方案(2023-2025年)》出台的机遇,深 度谋划、储备一批重大项目;着力推进 重大水利基础设施建设,优化水利基础 设施布局、结构、功能和系统集成;着力

夯实农业农村水利基础设施,为把牢粮 食安全主动权提供水利支撑,抓实灌区 基础设施建设,加大高标准农田建设, 全面提升农村群众饮水质量;着力增强 抗旱防汛减灾能力,建设一批规模合 理、标准适度的抗旱应急水源工程,全 力抓好库塘蓄水,合理分配水量,开源 与节流并举,杜绝无序用水;着力提升 河湖管护能力,抓好绿美河湖建设,到 2025年,实现全市河湖管理范围划定与 国土空间规划衔接,建成30个重点绿 美河湖;着力强化水生态文明建设,坚 持生态优先、绿色发展,推进水资源集 约节约利用,提升全市水生态系统质量 和稳定性;着力深化水利改革发展,强 化改革赋能,才能发挥水网整体效能和 全生命周期综合效益;着力用好财政政 策、货币政策、金融政策,保障大规模建 设资金需要。

昆明体操运动员杨春杰 在学青会上独揽三金

本报讯(记者 熊明 通讯员 易建 荣)11月13日,随着第一届全国学生 (青年)运动会(以下简称"学青会") (公开组)体操男子甲组个人单项决赛 落下帷幕,昆明选手杨春杰当天获1 枚金牌和1枚银牌,这也是他在本届 学青会收获的第三金。

5次站在学青会的领奖台上,其 中3次站上最高领奖台上,本届学青 会体操比赛杨春杰共收获3枚金牌、1 枚银牌、1枚铜牌。

截至11月13日21时,本届学青 会上昆明代表队共收获18枚奖牌,其 中5枚金牌、4枚银牌、9枚铜牌。

云南体彩微光市集 首站活动启动

本报讯(记者 娄莹) 11月11日 至12日,2023云南体彩微光市集·滇 漫运动嘉年华在昆明公园1903举行, 体育与动漫的趣味融合吸引了逾万名 青年参与。

本次滇漫运动嘉年华是"越努力 越美好"2023云南体彩微光市集的首 站活动,通过融合创新场景体验和多 元化社交圈,沉浸式打造"体彩+健 康+文化"深度体验,为"Z时代"年轻 人开创更多生活场景和选择,为城市 经济、文化和社会发展注入新的活力

接下来的两个月,云南体彩将持 续聚焦年轻人群,通过年轻人喜闻乐 见的主题,打造多场"越努力 越美好" 2023 云南休彩微平市隼活动 推动体 彩品牌不断破圈,传递"公益体彩 乐 善人生"的品牌价值理念,吸引更多年 轻人参与公益事业。

"运动德宏·和谐边境" 半程马拉松在盈江举行

本报讯(记者 管毓树) 11月12 日,"运动德宏·和谐边境"2023年盈 江半程马拉松赛在盈江县允燕大道鸣 枪开跑。

本次赛事设半程马拉松、十公里 健康跑、五公里亲子/欢乐跑3个组 别,赛事报名工作于9月27日通过多 平台同步开启,共有1500余人报名参 赛。赛事选取新修建的彩虹步道和具 有盈江特色的江堤作为路线,所有项 目起终点为盈江国家湿地公园。

今年以来,盈江县先后组织举办 了30余场次体育赛事活动,依托体育 社团组织开展了2023年第五届云南 省户外运动嘉年华暨盈江第三届诗蜜 娃底户外越野赛等体育旅游精品赛事 以及香额湖围鱼节等民俗民间传统体 育文化赛事活动。

滇剧《徐九经升官记》 在昆上演

本报讯(记者 侯婷婷) 日前,云 南省滇剧院移植改编的京剧名剧—— 滇剧《徐九经升官记》在昆明剧院

《徐九经升官记》由郭大宇、习志 淦根据张寿臣单口相声《姚家井》改编 而成,讲述皇亲和功臣为争一女而打 官司,朝廷命官一时纷纷回避,知县徐 九经临危受命,一系列妙趣横生的故 事由此展开。嬉笑怒骂间,展现了1名 好官的心路历程与为官之道。

《徐九经升官记》是云南省滇剧院 充分挖掘传统文化中的廉洁元素而进 行的艺术创作,将表现清正廉洁的徐九 经形象以滇剧形式搬上舞台,用本土戏 曲文化赓续廉洁基因,厚植清廉土壤, 用实际行动推动"清廉云南"建设。

武定县积极探索低碳富农新模式-

农光互补 添绿增收



眼下,走进武定县田心乡,近26 万片光伏板整齐地排列在山地间,在 阳光照射下源源不断地产生绿色电 能。光伏板下,工人们正在对已经成熟 的蜜本南瓜进行采摘、搬运,田地间一 派繁忙的丰收景象。

近年来,武定县依托绿色能源优 势,大力发展新能源项目建设,因地制 宜发展"农光互补"项目, 盘活村上闲 置土地,拓宽群众增收渠道,走低碳富 农的乡村振兴之路。

武定田心光伏电站位于武定县田 心乡鸡街子村,装机容量100兆瓦、占 地面积2500余亩、设计年均发电量 1.9亿千瓦时、二氧化碳减排量年均15 万吨,经济、环保效益显著。为合理利 用光伏板下的闲置土地,减少水土流

失,该电站积极配合引进专业种植企 业,在光伏板下方空地种植南瓜、玉 米、巨菌草等农作物,有效提高土地利 用率,促进当地村民就业增收。

"电站按照'光伏+农业'模式设 计,要求光伏板离地不低于2.5米,为 农作物生长留足合理空间,每一组光 伏板之间间隔6.5米,保证种植期间可 以进行基本的机械作业。"电站负责人 侯俊辉介绍。目前,已种植蜜本南瓜 1500亩、玉米300亩、天门冬300亩、 巨菌草200亩、澳洲油茶170亩、万寿 菊30亩,覆盖了光伏区内全部可用于 农业种植的土地资源。

种植企业负责人夏海光说:"随着 种植面积扩大,项目用工人数也有所 增加,在播种和采收期间,每天需要用 工100多人次,一年累计用工接近2万 人次。"

唐富民是武定县田心乡鸡街子村 村民,在电站农光互补项目负责农作 物种植管理工作,他表示,月收入 3600元,家里闲置的6亩土地也租了 出去,收入比以前增加了不少,感到非 常满足。

目前,武定田心光伏电站农光互 补项目已实现种植种类多元化、种植 面积全覆盖的良好局面,对于推动企 业高质量发展、助力乡村振兴以及区 域可持续发展起到了重要作用。下一 步,在充分积累种植经验的情况下,该 项目将进一步优化种植结构,全力打 造现代化农光互补示范电站,为乡村 振兴注入新动能。 见习记者 谢蕊灿

麻栗坡县"90后"瑶族姑娘邓金仙-

讲好老山古树茶故事

金仙在古茶树下直播

这一片小小的树叶,托举着邓金仙

和村民的茶产业助力乡村振兴的梦想,

饱含着边疆人民对美好生活的期许。然

而,从茶叶到茶业虽仅有一字之别,背

后却需要地方在茶产业全链条发展上

列"组合拳",接连举办了"老山国际春茶

节"、"幸会麻栗坡 遇见老山茶"、麻栗坡

老山茶"两厂一街"开业等活动,特别是

通过招商引资引进省内外优质企业参与

到产品精深加工和终端销售等环节,推

升茶产业联农带农富农的综合效益,各

如何讲好"老山古树茶"的故事,提

动小农户链接大市场、好市场。

今年以来,当地党委、政府打出一系

了不少。

深耕细作。

中越边境线上,百年古茶树下, "90后"瑶族姑娘邓金仙舒缓的语 调、甜美的笑声,与银饰叮叮当当的 脆响交织在一起,悠悠回荡在青山绿 水间。

"以前跟阿妈上山采茶,口渴时, 阿妈总会采摘一片鲜叶放入我的嘴 里。一边走一边咀嚼, 苦尽甘来, 不 仅解渴,还有满满的幸福。"这一 刻,身着传统瑶族五彩服饰,戴满 精巧细致白银饰品的邓金仙正通 过社交媒体直播平台,大方娴熟地 与全国各地的网友交流互动,分享 着孩提时的小确幸。这一刻,通过她, 外面世界找到了诗与远方,古树茶叶 也走出了大山。

远看是森林,近看是茶林,麻栗坡 县猛硐瑶族乡垮土村被环抱在葱茏深 秀之中。这里,42户瑶族村民坐拥2000 多亩古茶树,最老的茶树树龄已超过千 年。这让很多到访者艳羡不已,纷纷表 示,垮土人有座"绿色银行"。

怎样从这座"绿色银行"里合理取 现,是邓金仙和村民念兹在兹的增收 梦想,也是她返乡创业的绿色新赛 道。从提升古茶树精细化管理,到优化 粗加工手艺,再到成为拥有1万多粉丝 的网红,只为让家乡的好茶叶卖出个好 价钱,让更多的村民受益。

"好山好水好茶,卖出好价钱,这条 路已经走通。"邓金仙骄傲地说,最近两 年在外交部的帮扶下,麻栗坡古树茶 被纳入"国礼目录",赠送给了联合国 安理会成员国代表,获得了广泛好评。 出圈的"老山古树茶"也让她的生意好

在。"老山古茶,柔甜于心。"云南省农 业科学院茶叶研究所所长何青元认 为,麻栗坡发展好茶产业有多个稀

有稀缺的古茶树资源,麻栗坡 县下金厂乡、猛硐瑶族乡、天保镇、 八布乡、大坪镇、麻栗镇、董干镇7 个乡镇,分布面积3万余亩40余 万株保护良好的古茶树,树龄多为 200年至500年,也有上千年的野 生种古茶树,树围100厘米以上的 大茶树更是屡见不鲜。

"一山一味"是普洱茶的魅力所

有稀缺的茶叶品质,麻栗坡县雨 雾天气多、有效光照少、自然植被好, 生物多样性丰富,春季回温缓慢,茶树 发芽较其他地区晚,茶叶中氨基酸等 芳香性物质积累较多,芽头肥壮、嫩绿、 色泽光亮润泽,香气浓郁,富含蜜韵花 香、蔗香、豆香、板栗香、泥土香等多种 芳香味。

此外,在何青元看来,不同的风土人 情孕育出不同的茶文化,麻栗坡要打造 独一无二的"老山"品牌,统筹做好"茶 文化、茶产业、茶科技"这篇大文章。

邓金仙表示,目前,垮土村正积极 学习借鉴先进茶区的发展经验,通过 "龙头企业+合作社+茶农"的模式,在 保护中发展、在发展中保护,让村里 的2000多亩古茶树得到有力保护、有 序开发,将优质古茶树资源转化为经 济优势,带动更多的年轻人就地就近 就业。

本报记者 张文峰

"作风革命效能革命"在云南

澜沧县依托沪滇协作机制打造"一基地三平台"——

小园区撬动大发展

自全省作风革命、效能革命开展 以来,澜沧拉祜族自治县抓实营商环 境全面提质工作,积极探索深化沪滇 协作的新领域、新路径,依托东西部协 作平台,打造沪滇协作人力资源服务 产业园,激发新动能,实现小园区撬动 大发展。

2022年,在上海市黄浦区的对口 帮扶下,普洱市第一个县域人力资源 集成式服务平台——澜沧县沪滇协作 人力资源服务产业园开园。在东西部 协作机制的指导下,园区着力打造"一 基地三平台",即上海园区服务理念的 实践基地,创业企业的"管家式"服务 平台、优秀人才的"导师式"培养平台、 上海资源的"全天候"协作平台,构筑 人力资源产业服务新高地。一年多来, 通过引入黄浦区高端现代服务业资 源、一流营商环境理念和创新创业人 才资源,园区已引进企业55家,服务 本土企业223家,拥有38名智库平台 导师,注册资金超2.67亿元。

"刚入驻园区时,我对一些优惠政 策不太了解,在'一站式'服务平台了 解后,对一系列惠企利企政策以及公 司承接业务所涉及的相关法律法规都 清晰了。"澜沧谷德电子商务有限公司 负责人李林生对园区的"一站式"服务 平台印象深刻,服务平台的答疑解惑、 高效办理,真正实现了为企业办事提 速降压。

为促进入园企业快速健康发展, 园区先后引进黄浦区就业创业领域多 名专家作为顾问,借鉴黄浦区人力资 源服务产业经验和优化营商环境做 法,探索实施"量身定制、一企一策", 着力解决企业到澜沧发展过程中面临 的对接资源困难、注册手续繁琐、扶持 政策零散、助企服务不足、人才服务力 度不够等问题。

"从企业注册到运行,从人才就业 到培训,企业需要什么,人才需要什 么,园区就提供什么。"园区负责人赵

晓楠介绍,园区为企业提供贯穿注册 期、起步期和发展期的全生命周期服 务,为创业企业提供"管家式"服务平 台。此外,园区还通过设立联合办公区 和企服岗,为创业者免费提供阶段性 办公和业务洽谈场所,帮助对接推荐 人才、争取资金支持,打消不敢创业的 心理顾虑。目前,园区累计为274家企 业解决需求427件。

在澜沧县人力资源和社会保障局 的指导下,园区围绕澜沧县重点产业, 打造茶叶、咖啡两大产业实训场地,提 高全县茶和咖啡产业从业者的综合素 养,助推人才素质提升。自开园以来,园 区累计开展电商沙龙、人力资源服务、 咖啡专业技能及茶艺专业技能等培训 活动29场,累计吸引1362人次参与。

同时,澜沧县充分发挥上海大市 场、大平台、大流通的优势,用好沪滇 协作机制,主动对接上海资源,实现供 需匹配、形成品牌、溢价增值,共促产 业发展;充分发挥上海黄浦区定点帮 扶优势招商引资,引进中沪投实业发 展、益生菌有机肥厂、明谦咖啡生产线 等企业和项目落户澜沧,到位投资 3000多万元;依托沪滇协作电子商务 产业园,引进上海资源帮助企业多维 度孵化赋能,打造514个有特色、价值 高、影响力大的拳头产品。

今年到上海参加园区举办的特色 产品推介活动后,入驻园区的普洱上 宝斑马咖啡有限责任公司负责人孙爽 表示:"园区组织这样的活动,不仅提 高了我们咖啡品牌的知名度,也让我 们学到了上海咖啡企业的先进服务理 念。"在园区的精心组织下,一场场"云 品入沪"专场推介及展销活动在上海 举办,全方位推介普洱茶、普洱咖啡 等绿色"云品",助力产业合作,扩大 招商引资。今年以来,澜沧农特产品 走俏东部沿海地区,销售额已达2550

本报记者 胡梅君 沈浩

乡村行 看振兴

漾濞县光明村推动农林文旅产业融合发展-

生态优 民宿兴

"我们把民宿做出特色,民宿经济 已成为带动群众增收致富的有效平 台。"漾濞彝族自治县苍山西镇光明村 党总支书记、村委会主任杨雪明介 绍,近年来,光明村以创建云南省金 牌旅游村和打造最美乡愁地为契机, 以"党建+"推动文旅产业提档升级, 将民宿经济作为发展乡村旅游业的 重要支撑,乡村旅游焕发出勃勃生 机。截至目前,11家特色民宿年收入 100万元以上,全村旅游产业年收入 超过200万元。

依托漾濞古核桃树、多元民族历 史文化、地理区位优势、生态环境条 件,光明村充分发挥党组织引领作用, 切实把党的政治优势、组织优势转化 为产业优势、发展优势,激发农、林、 文、旅产业融合发展动能,引领全村民 宿产业健康快速发展。

在民宿改造过程中,该村党总支 积极引导农户保持房屋、围墙、栅栏等 的原貌,充分利用自然生态资源和古 核桃树资源,打开旧墙院、打造新景 观,让各家各户的精致小景融入绿色 生态大景,让游客领略"村在林中,房 在树中,人在景中"的原生态美景。同 时,引导农户将核桃文化、民族文化融 入民宿打造过程中,打造集历史文化、 民族风情、休闲农业、绿色康养、节庆 游资源,吸引各方宾客游光明村,让游 客"望得见苍山、看得见百年古核桃 树、留得住乡愁"中增强情感联系、心 灵共鸣、精神相依。

在光明村鸡茨坪村民小组,民宿 设计还巧妙融入了党建元素。依托党 员亮身份服务群众心连心活动,推动 共产党员户悬挂党员标识牌,建设党 员志愿服务站3个,为民宿行业健康 发展提供更强的支撑。"光明村做到产 业发展到哪里,党组织就覆盖到哪里, 全力护航产业发展。"云上拾光民宿客 栈负责人、党员陈佳汝说。

本报记者 秦蒙琳 通讯员 熊贵才

> 反对餐饮浪费

丽江市以文明创建活动为抓手——

让厉行节约蔚然成风

11时20分左右,丽江市实验学校 的食堂里,打饭的学生一波接着一波, 每位同学按照自己的饭量、需求打饭 打菜。"拒绝舌尖上的浪费,从我做 起!"等宣传海报及标语在食堂里随处 可见。就餐结束后,记者发现,倾倒到 食堂回收桶内的食物很少。

"一粥一饭当思来之不易,老师经 常提醒我们吃多少打多少,不能浪 费。"学生张欣然一边展示她吃得精光 的饭盒一边说。

为在全校营造浪费可耻、节约为 荣的氛围,使厉行勤俭节约、反对铺张 浪费成为教师、学生的自觉行动,丽江 市实验学校以"拒绝舌尖上的浪费从 我做起"为主题,开展国旗下的讲话活 动,向全校师生发出倡议,号召师生珍 惜粮食,共建节约型绿色校园;在餐厅 张贴宣传标语,开展"节约光荣 浪费 可耻"主题班会,绘制手抄报等,宣传 "粮食安全"和"浪费可耻,节约光荣' 理念;开展"光盘行动",在食堂推行半 份菜、小份菜,引导师生合理打菜,在 保证营养均衡的同时减少浪费;安排 实践机会,让学生体验打菜打饭等后 勤工作的同时,引导同学吃多少打多 少,对浪费行为说"不",强化节约意

识;还在就餐时间安排老师督促学生 不插队、不乱扔、不浪费。

"为确保学生吃饱、吃好,同时不 浪费,学校成立了膳食委员会。"丽江 市实验学校党办主任和壮华介绍,膳 食委员会成员定期到学校食堂试吃并 提出建议意见,学校食堂根据意见建 议,科学制定食谱、合理搭配餐食,并 根据师生的饮食偏好,按需、按量供给

近年来,丽江市文明办结合文明 城市、文明村镇创建活动,把勤俭节约 写入《丽江市民公约》,推动各乡镇(街 道)、村(社区)把崇尚节约融入居民公 约、村规民约。依托新时代文明实践中 心(所、站),持续开展《中华人民共和 国反食品浪费法》宣传教育、健康饮食 科学普及等文明实践活动,引导城乡 群众增强反对浪费的意识。在各级媒 体播发"文明餐桌"、移风易俗等报道, 营造浪费可耻、节约为荣的氛围。

如今,无论是在学校还是企事业 单位,或是饭店聚餐、市民自己在家做 饭,节约粮食、杜绝浪费在丽江已蔚然 成风,处处涌现出"浪费可耻 节约为 荣"的新气象。

本报记者 和茜